La reproduction sexuée et maintien des espèces dans les milieux
Observations : fait d'actualité sur une espèce en voie d'extinction (exemples : Ours, Loups, Chauve-souris)
Problématique : Comment une espèce se maintient-elle dans son milieu de vie ? Pourquoi d'autres disparaissent-elles ? L'Homme peut-il jouer un rôle dans le maintien des espèces ?

I – Le maintien des espèces dans leur milieu
Activité 1 : Extinction d'une espèce par manque d'individus reproducteurs :


Ours : Didier p 111, Delagrave p109,

Vautour percnoptère : Bordas p 114, Nathan p 122

Thon : Magnard p 102


Panda : Nathan p 102


Dodo : Bréal p 126


Tortue : Nathan p 111

Ours polaire…

Bilan : Pour qu'une espèce se maintienne dans son milieu de vie, le nombre d'individus reproducteurs doit être suffisant.

II – Les conditions du milieu influencent la reproduction sexuée
	Temps
	Description de l'activité

Influence des conditions du milieu sur la reproduction du hibou moyen-duc
	Conditions de mise en œuvre
	Matériel et documents d'accompagnement

	5'

20'
20'

5'


	1) Quelle est la ressource alimentaire principale du hibou moyen-duc ? 

Capacité mise en œuvre : lecture d'un diagramme circulaire

Réponse attendue : Il se nourrit principalement de campagnols (78%)
2) Trace sur le papier millimétré fourni un diagramme en bâtons représentant le nombre total d'œufs pondus (en rouge) et le nombre total de jeunes à l'envol (en vert) en fonction des années.
Réponse attendue :
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Capacité mise en œuvre : Trier des informations, Réaliser un graphique en bâtons, évaluation B2i possible.

3) Compare les résultats de la reproduction du hibou moyen-duc en 1992 et 1993.
Capacité mise en œuvre : Lire un graphique.
Réponse attendue : Il y a davantage d'œufs pondus et de jeunes à l'envol en 1993 qu'en 1992.
4) Comment peut-on expliquer cette différence à l'aide du graphique 4 p 111 ?
Capacité mise en œuvre : Raisonner.
Réponse attendue : Lorsqu'il y a davantage de campagnol, la reproduction du hibou moyen-duc est meilleure.
5) Parvient-on à la même conclusion en comparant les années 1994-1996 ? sinon proposez une hypothèse pour expliquer les différences observées.
Capacité mise en œuvre : Raisonner, développer l'esprit critique.
Réponse attendue : malgré une nourriture peu abondante, la reproduction est meilleure en 1994 qu'en 1996. Hypothèses possibles : ponte trop précoce, coup de froid, maladie, plus de prédation sur les jeunes…
Bilan : la reproduction sexuée est essentiellement influencée par les ressources alimentaires du milieu. Cependant d'autres facteurs peuvent la perturber.

	Individuel
Individuel
Individuel

Individuel

Individuel ou en classe


	Doc 2a p 110 (Hâtier)

Doc 3 p 111 (Hâtier)

Papier millimétré avec l'échelle.
Ordinateurs salle com
Fiche de méthode : construction d'un graphique en bâton

Graphique réalisé

Doc 4 p 111 (Hâtier)

Doc 4 p 111 (Hâtier)




III – Influence de l'Homme sur la reproduction sexuée

A) L'Homme influence le maintien des espèces

	Temps
	Description de l'activité

Lutte chimique et lutte biologique : protection des cultures et maintien des espèces
	Conditions de mise en œuvre
	Matériel et documents d'accompagnement

	20'
20'

20'

15'
	Atelier 1 : L'Homme utilise des insecticides

Capacité mise en œuvre : Trouver des informations et raisonner.
1) Dans quel but l'Homme utilise t-il des insecticides ? (photo Hachette p85 : doryphores)
Réponse attendue : L'Homme utilise des insecticides pour lutter contre les insectes qui détruisent les cultures.
2) Ces produits chimiques sont-ils biodégradables ? Pourquoi ?

Réponse attendue : Les insecticides ne sont pas biodégradables car on les retrouve dans les proies des rapaces qui les consomment. Donc ils ne sont pas éliminés de l'environnement.
3) Quelles sont les conséquences de l'utilisation de ces produits ?

Réponse attendue : L'utilisation de ces produits entraîne : la diminution d'œufs pondus par les femelles de faucon pèlerin, la diminution de la production de spermatozoïdes chez les mâles et des œufs plus fragiles.
Atelier 2 : L'Homme interdit certains insecticides

Capacité mise en œuvre : Analyser un graphique et raisonner.

1) Sachant que les insecticides ont été utilisés de 1946 à 1970 (date d'interdiction), explique l'évolution de l'épaisseur de la coquille des œufs de faucon pèlerin.

Réponse attendue : L'utilisation des insecticides a entraîné la diminution de l'épaisseur de la coquille des œufs de faucon pèlerin.
2) Que peut-on observer après l'interdiction de l'utilisation de ces produits ?

Réponse attendue : Après l'interdiction de ces produits l'épaisseur de la coquille augmente et retrouve sa valeur initiale (1,8 mm)
3) Quelle sera la conséquence de cette interdiction sur la population de faucon ?

Réponse attendue : Les coquilles étant plus solides, il y aura donc plus de jeunes faucons. La population devrait augmenter.
Atelier 3 : La lutte biologique
Capacité mise en œuvre : trouver des informations, raisonner.
1) En quoi la larve du Lobesia botrana (Didier doc 2e p 107) peut-elle être considérée comme nuisible par l'Homme ?

Réponse attendue : La larve s'attaque aux grains de raisin, provoque des maladies et diminue ainsi la récolte.
2) Quels sont les deux moyens d'intervention possibles pour l'Homme ?

Réponse attendue : L'Homme peut utiliser des insecticides ou utiliser la lutte biologique.

3) Trouver les inconvénients d'utiliser des insecticides.

Réponse attendue : Les insecticides détruisent tous les insectes sans distinction et on en retrouve des traces dans le raisin et le vin.
4) Quelles sont les conséquences du traitement biologique réalisé sur la population de Lobesia.
Réponse attendue : Le traitement empêche les mâles de trouver une femelle, il n'y a plus de reproduction possible donc le nombre de papillon diminue.
5) Quel est l'intérêt de la lutte biologique ?
Réponse attendue : La lutte biologique permet de ne pas tuer les autres insectes (action ciblée) et évite les résidus toxiques sur les raisins et dans le vin.
Mise en commun et bilan
Bilan : Les activités humaines peuvent perturber la reproduction sexuée des êtres vivants (emploi de produits chimiques) et donc le maintien des espèces. En utilisant la lutte biologique, plus ciblée, l'Homme préserve la biodiversité.

	Travail par atelier puis mise en commun,
Travail en groupe de niveau, pédagogie différenciée.
	Doc 1 p 114 (Nathan)

Doc 3 p 115 (Nathan)

Doc 2 p 107 (Didier) + 4 p 115 (Nathan)





B) L'Homme agît sur la biodiversité
	Temps
	Description de l'activité

Recréer une biodiversité
	Conditions de mise en œuvre
	Matériel et documents d'accompagnement

	30'
10'

	Texte : Avec 165 000 espèces décrites, les papillons représentent environ 10% des espèces animales connues au monde. Agents pollinisateurs, proies pour les oiseaux, les batraciens ou les chauves-souris, les 5 200 espèces de papillons de France jouent un rôle important dans le bon fonctionnement de la nature.
La disparition des habitats (zones humides, prairies sèches), la raréfaction des plantes hôtes, les pesticides ou le changement climatique sont autant de menaces, dues aux activités humaines. De nombreuses espèces disparaissent ou se raréfient. En Grande-Bretagne, les populations d'oiseaux ont vu leurs effectifs diminuer de 54% en 20 ans… mais les papillons détiennent la palme d'or : 71% de déclin sur 20 ans ! La tendance européenne est semblable : l'abondance des espèces de papillons vivant dans les prairies a été réduite de moitié en 14 ans…
Avec la raréfaction de leurs milieux de vie, le rôle des jardins dans la conservation des papillons devient aujourd'hui de plus en plus important. En France, les jardins couvrent plus d'un millions d'hectares, soit 4 fois plus que la superficie de toutes les réserves naturelles réunies ! Si nos jardins accueillent demain plus de papillons, l'impact peut donc être très important, non seulement pour les papillons mais aussi pour toute la nature qui nous entoure !
1) De combien s'est réduite la diversité des espèces de papillons en Europe ? et en combien de temps ?
Réponse attendue : la diversité des espèces de papillons en Europe a été réduite de moitié en 14 ans.
2) Quelles sont les différentes causes de la disparition de nombreuses espèces de papillons ?

Réponse attendue : Elle est due aux activités humaines : disparition des habitats, la raréfaction des plantes hôtes, l'utilisation de pesticides et les changements climatiques.
3) Cite les deux rôles importants des papillons ?
Réponse attendue : Les papillons sont des agents pollinisateurs et des proies pour d'autres animaux.
Correction

4) Propose des actions possibles pour recréer une biodiversité.
Réponse attendue : Il faut recréer des habitats pour les papillons (jardins), ne plus utiliser de pesticides.
Exemple des jachères fleuries
Bilan : Les activités humaines peuvent être bénéfiques pour la biodiversité quand elles visent à protéger ou à recréer les zones de reproduction d'une espèce.

	Travail en salle com ou Travail à la maison, selon temps disponible
Validation B2i possible

A l'oral


	Site : http://www.noeconservation.org (rubrique papillons et jardins, présentation)
Bordas p 108


Réinvestir la classification
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		année		Nombre total d'œufs pondus		Nombre total de jeunes à l'envol

		1992		8		8

		1993		41		37

		1994		16		12

		1995		11		10

		1996		14		7
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